

Залесский Борис Леонидович
Белорусский государственный университет

Новые точки роста в сотрудничестве определены

В мае 2021 года состоялось заседание рабочей группы по сотрудничеству Республики Беларусь с российской Владимирской областью, на котором стороны рассмотрели весь комплекс торгово-экономического взаимодействия – в промышленности, агропромышленном комплексе, строительстве, жилищно-коммунальном хозяйстве, выставочно-ярмарочной деятельности, а также на уровне районов и городов. Тональность состоявшемуся обсуждению задал тот факт, что в 2020 году объем товарооборота республики и области «составил \$244 млн и по сравнению с 2019 годом сократился на 6,7%» [1]. В этой связи рабочая группа наметила пути по исправлению ситуации во взаимной торговле. Для этого были определены новые точки роста в развитии партнерских связей с данным регионом России. Это – сотрудничество в легкой промышленности, машиностроении, строительстве, агропромышленном комплексе.

Напомним, что Соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом и социально-культурном сотрудничестве стороны подписали в сентябре 2015 года в рамках второго Форума регионов Беларуси и России, проходившего в Сочи. В этом документе содержались договоренности «создавать необходимые организационные, финансово-экономические и правовые условия для функционирования совместных предприятий, разработки и реализации совместных проектов и программ, представляющих взаимный интерес» [2, с. 45]. В декабре 2017 года в дополнение к нему был принят план мероприятий по реализации данного соглашения на 2018-2020 годы, который сыграл свою позитивную роль в активизации взаимодействия сторон. В частности, уже тогда отмечалось, что «для Владимирской области представляет большой интерес продукция белорусских предприятий. Среди ввозимой продукции – связующие вещества для производства литейных форм и стержней, стекловолокно и изделия из него, сыры и творог, посуда столовая и кухонные принадлежности» [3, с. 118]. Уже тогда на территории данного

российского региона работали 34 предприятия, в учредительных капиталах которых полностью или частично присутствовали белорусские инвесторы. И поиск новых направлений взаимодействия продолжался постоянно.

В мае 2018 года белорусская сторона предложила партнерам из Владимирской области реализацию совместных кооперационных проектов в машиностроении, энергетике, строительстве объектов социального назначения и жилых многоквартирных домов. В частности, речь шла о возможном возведении во Владимире “Белорусского квартала”, а также «о возможности и готовности белорусских предприятий обеспечить потребности региона в лифтовом оборудовании для новостроек и реконструируемого жилья, нарастить поставки строительных изделий, материалов, оборудования и техники, а также участвовать в строительстве и ремонте автомобильных дорог области, организации поставок необходимой для этого дорожно-строительной и коммунальной техники» [4]. В июне 2019 года прозвучало белорусское предложение расширить объемы взаимной торговли, включив сюда промышленную кооперацию по выпуску продуктов питания, а также «поставить в регион современный отечественный электротранспорт» [5]. В сфере строительства белорусские проектные и производственные организации могли бы участвовать в программах по возведению жилья, реализуемых в регионе, по принципу комплексной застройки с возведением социальных объектов, строительством и ремонтом автомобильных дорог общего пользования, поставкой необходимой дорожно-строительной и коммунальной техники.

Обстоятельный разговор о путях расширения сотрудничества состоялся у сторон в октябре 2020 года, когда представительная белорусская делегация побывала во Владимире. Тогда был намечен целый ряд совместных проектов в части сотрудничества промышленных предприятий республики и области. «Это Ковровский электромеханический и Минский моторный заводы в части изготовления погрузчиков с использованием двигателя внутреннего сгорания, который будет произведен в Беларуси. Сейчас образцы проходят испытания»

[6]. Кроме того, интересные проекты предложили и другие субъекты хозяйствования с обеих сторон. В их числе – владимирская компаний “Бетал”, которая производит резервуары для воды, а также Минский тракторный завод, ОАО “Могилевлифтмаш”, ООО “Новый ресурс” из Коврова.

В декабре 2020 года в рамках Владимирского инвестиционного конгресса был утвержден новый план мероприятий – на 2021-2023 годы – по реализации соглашения о сотрудничестве, направленный «на расширение прямых связей между субъектами хозяйствования обеих сторон» [7] и нацеленный на увеличение товарооборота между Беларусью и Владимирской областью. Надо полагать, в нем найдет свое отражение тема дальнейшего развития и расширения движения побратимства городов и районов сторон, имеющего уже свою немалую историю. Еще в 1998 году был принят Договор о породнении городов Владимир и Бобруйск. За прошедшее время «они развили взаимовыгодные партнерские связи в экономике и предпринимательстве, науке, культуре, образовании, спорте ...» [8]. С 2006 года побратимами являются Ковров и Брест. А в 2016 году было подписано Соглашение о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической, гуманитарной и культурной сферах между Администрацией Владимирской области и Гомельским областным исполнительным комитетом. Все эти факты показывают, что у сторон есть неплохой фундамент для дальнейшего движения вперед в плане реализации поставленных задач по увеличению взаимного товарооборота.

Литература

1. Червяков: определены новые точки роста в торговле с Владимирской областью России [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/chervjakov-opredeleny-novye-tochki-rosta-v-torgovle-s-vladimirskoj-oblastju-rossii-443237-2021/>
2. Залесский, Б. Беларусь – Россия: формула интеграции. Хроника союзного строительства. / Б. Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2018. – 112 с.
3. Конышев, А. Белорусские товары реализуются в значительной части торговых объектов области / А. Конышев // Приоритетные направления регионального сотрудничества как ключевого фактора союзного строительства: информ.-интеграц. проект / сост., интервьюирование: К. Гусев, Б. Залесский. – Минск: Бизнесофсет, 2018. – С. 115–123.
4. Пивовар, Э. Беларусь заинтересована в совместных с Владимирской областью проектах в машиностроении и строительстве / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-zainteresovana-v-sovmestnyh-s-vladimirskoj-oblastju-proektah-v-mashinostroenii-i-stroitelstve-304088-2018>
5. Валагин, А. Беларусь предложила застроить Владимирскую область / А. Валагин // [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://rg.ru/2019/06/06/reg-cfo/belarus-predlozhila-zastroit-vladimirskuiu-oblast.html>
6. Владимирская область / Беларусь – расширяем сотрудничество [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <http://export33.ru/news/vladimirskaya-oblast-beloruss-rasshiryaem-sotrudnistvo/>
7. Беларусь и Владимирская область утвердили план мероприятий по реализации соглашения о сотрудничестве [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-vladimirskaja-oblast-utverdili-plan-meroprijatij-po-realizatsii-soglashenija-o-420545-2020>
8. Владимирская область принимает участие в форуме регионов России и Беларуси [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <https://www.zsvo.ru/press/view/3058/>